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Kuvitus: Ella-Reetta Jauho

[bookmark: _Toc486240446]Fazerin päiväkoti
Fazerin päiväkoti on aloittanut toimintansa joulukuussa 1951 ja toiminut siitä lähtien perinteikkäästi tehtaan omana päiväkotina. Nykyään päiväkoti on Suomen ainoa yrityksen oma päiväkoti, ja se tarjoaa varhaiskasvatusta fazerilaisten perheiden lasten lisäksi myös muille lähialueen lapsille. Olemme osa Fazerin yhteisöä. Fazerilaisten lasten vanhemmat ovat usein lähellä töissä.
Päiväkoti sijaitsee Fazerin tehdasalueella Itä-Vantaalla, Vaaralassa. Sijaintimme Kehä 3:n lähellä, Porvoon- ja Lahdenväylien välissä tekee meille tulemisen sujuvaksi monesta suunnasta. Vaaralan alueella on pientaloasutusta, tehtaita sekä luontoa. Päiväkodin sijainti tehdasalueella lisää tilojen turvallisuutta, sillä meille pääsee ainoastaan kulkuluvalla. 
Päiväkodissamme toimii kolme lapsiryhmää. Pippurit ovat päiväkotimme nuorimpia, Pihlajien ja Paakareiden lapset ovat yli 2-vuotiaita ja esiopetusryhmämme on nimeltään Pantterit. Lapsipaikkoja meillä on n. 55. Henkilökuntamme koostuu päiväkodin johtajasta, varhaiskasvatuksen opettajista, varhaiskasvatuksen lastenhoitajista sekä päiväkotiapulaisesta.

[bookmark: _Toc486240447]Varhaiskasvatussuunnitelman perusteet
Elokuussa 2015 voimaan astunut uusi varhaiskasvatuslaki uudisti vuonna 1973 säädetyn lain lasten päivähoidosta. Varhaiskasvatuslain tavoitteet korostavat lapsen oikeutta varhaiskasvatukseen ja elinikäiseen oppimiseen.  Fazerin varhaiskasvatussuunnitelma perustuu Vantaan varhaiskasvatussuunnitelmaan (2019), joka puolestaan perustuu valtakunnallisiin Varhaiskasvatussuunnitelman perusteisiin (OPH 2018). Aiemmin varhaiskasvatussuunnitelma tarjosi suosituksia varhaiskasvatukselle, mutta nyt Varhaiskasvatussuunnitelman perusteet (2018) on normatiivinen asiakirja. Tämä tarkoittaa, että asiakirja ohjaa työtämme ja olemme velvoitettuja noudattamaan sitä.
Varhaiskasvatussuunnitelman perusteiden laatimista ohjaa erityisesti varhaiskasvatuslaki, jossa säädetään lapsen oikeudesta varhaiskasvatukseen sekä varhaiskasvatuksen tavoitteista. Esiopetus, jota säätelee perusopetuslaki, on osa varhaiskasvatusta. Esiopetusta ohjaa Esiopetuksen opetussuunnitelman perusteet (OPH 2014).
Varhaiskasvatus kuuluu opetus- ja kulttuuritoimen hallinnonalaan. Vantaan kaupunki ohjaa ja valvoo yksityisten päiväkotien toimintaa ja toimii yhteistyökumppaninamme. Kaupunki myöntää päiväkodillemme esiopetuksen järjestämisluvan ryhmäkoon ollessa vähintään seitsemän lasta.
Fazerin päiväkodin varhaiskasvatussuunnitelmaa on työstetty yhteistyössä varhaiskasvatuksen henkilöstön sekä vanhempien kanssa. Koko päiväkodin henkilöstö on osallistunut uuden varhaiskasvatussuunnitelman laatimiseen teemallisten pedagogisten keskustelujen ja yhdessä alustettujen pohdintojen kautta. Vanhemmat ovat olleet mukana suunnitelmatyössä vanhempainillassa, nettikyselyn ja arjen keskustelujen sekä palautteiden ja asiakastyytyväisyyskyselyn kautta.
Päiväkodin varhaiskasvatussuunnitelmaa päivitetään tarpeen mukaan.

[bookmark: _Toc486240448]Varhaiskasvatuksen järjestäminen Fazerin päiväkodissa
Periaatteenamme varhaiskasvatuksessa ovat lapsen etu sekä oikeudet, tasa-arvo ja tasavertaisuus. Tehtävänämme on suojella ja edistää lapsen oikeutta hyvään ja turvalliseen lapsuuteen. Jokaisella lapsella on oikeus tulla nähdyksi, kuulluksi, huomioon otetuksi ja ymmärretyksi omana itsenään ja yhteisön jäsenenä. Näemme lapsuuden itseisarvona ja ainutlaatuisena elämänvaiheena.
[bookmark: _Toc486240449]Fazerin arvot
Asiakaslähtöisyys
Fazerin päiväkodissa kohtaamme lapsen kunnioittaen hänen persoonallisuuttaan ja yksilöllisiä piirteitään. Vuorovaikutuksessa lasten kanssa toimimme sensitiivisesti huomioiden heidän tunteensa, ajatuksensa ja hyvinvointinsa. Asiakaslähtöisyys näkyy myös tavassamme kohdata perheet. Kuuntelemme ja kyselemme perheen tottumuksia, odotuksia, tapoja sekä toiveita. Etsimme vanhempien kanssa yhteisen ratkaisun pulmatilanteisiin ja tarjoamme heille tarvittaessa tietoa ammatillisesta näkökulmasta. Kuuntelemme lapsen ääntä sekä kunnioitamme vanhempia lastensa asiantuntijoina. Pedagogiikan ja menetelmien suunnittelussa perustana on ajatus siitä, että toiminta palvelee lasta ja ryhmää. Toiminta on avointa ja sitä tehdään näkyväksi vanhemmille.
Pyydämme palautetta sekä lapsilta että vanhemmilta ja rohkaisemme perheitä tuomaan ajatuksensa rohkeasti esiin. Vastaamme palautteeseen keskustellen ja päiväkodin sekä lapsiryhmän näkökulmaa esiin tuoden. Palautteen pohjalta pohdimme toimintatapojamme ja kehitämme toimintaamme edelleen.
Laadukkuus
Motivoitunut ja koulutettu henkilökunta toteuttaa ja kehittää varhaiskasvatusta päiväkodissamme. Ymmärrämme lasten kehitysvaiheita sekä yksilöllisiä tarpeita toimintaa suunnitellessa, toteuttaessa sekä arvioitaessa. Meillä on koulutuksemme myötä osaamista pedagogisten tilanteiden organisoinnista, kuten päivittäistä toimintaa kannattelevien rakenteiden eli struktuurin luomisesta. Riittävä säännöllisyys päivän kulussa tuo ennakoitavuutta lasten elämään ja vähentää levottomuutta. Toimintamme on monipuolista ja suunnittelussa hyödynnetään lasten toiveita ja kiinnostuksen kohteita.
Hyvää laatua ja osaamista pidämme yllä henkilökuntaa kouluttaen ja uusista asioista kiinnostuen. Toimimme ammatillisesti ja eettisesti. Riittävän henkilökuntamäärän ja toimivien sijaisjärjestelyjen turvin voimme toteuttaa laadukasta varhaiskasvatusta. Hyvä ilmapiiri on olennainen osa laadukasta työtämme ja se heijastuu myös lapsiin ja vanhempiin.
Päiväkoti on remontoitu standardien mukaiseksi vuosina 2012-2013 ja se on mietitty lasten kannalta toimivaksi ja turvalliseksi. Huonekaluja, leluja ja tarvikkeita uusimme tarpeen mukaan ja valitsemme käyttöömme laadukkaita ja turvallisia materiaaleja. Rakennamme oppimisympäristöä lapsiryhmän tarpeiden mukaiseksi ja hyödynnämme lähellä sijaitsevia mahdollisuuksia, kuten esimerkiksi luontoa, leikkipuistoja, liikuntapaikkoja ja kirkkoa. Päiväkodin tarjoama henkinen ja fyysinen kasvuympäristö on lapselle turvallinen ja miellyttävä. Tavoitteenamme on päiväkotiimme tyytyväinen lapsi ja perhe.
Yhteistyö
Yhteinen polku varhaiskasvatuksessa alkaa usein ryhmän varhaiskasvatuksen lastenhoitajan käydessä perheen luona kotikäynnillä. Tämä käynti on molemmille osapuolille tärkeä ja tukee lapsen varhaiskasvatuksen aloitusta. Kotona tavattaessa tutustumisen ensiaskeleet otetaan lapselle tutussa ja turvallisessa ympäristössä – omassa kodissa. Samalla taataan se, että päivähoidon alkaessa lapsella sekä vanhemmilla on jo tuttu aikuinen ryhmässä.
Varhaiskasvatuksen aloittava lapsi tutustuu Fazerin päiväkotiin ja uuteen lapsiryhmään yhdessä vanhempiensa kanssa. Vanhemmat täyttävät Lapsi kotioloissa -kaavakkeen lapsesta ja lomake käydään varhaiskasvatuksen lastenhoitajan kanssa keskustellen läpi tutustumisjakson aikana. Tutustumisjakson aikana tutustumme lapseen ja keskustelemme päiväkodin toimintatavoista sekä perheen toivomuksista ja odotuksista vanhempien kanssa. Varhaiskasvatuksen lastenhoitaja tiedottaa tiimiä lasta koskevista asioista. Kotiin muistin tueksi vanhemmat saavat Fazerin päiväkodin Tutustujan oppaan.
Teemme yhteistyötä myös neuvolan, seurakunnan, Vantaan kaupungin sekä Fazerin kanssa. Yhteistyö neuvolan kanssa perustuu perheen suostumukseen tiedonsiirrosta ja painottuu neljävuotisneuvolakäynnin yhteyteen (HYVE-malli). Yhteistyö eri alojen ammattilaisten kesken on tärkeää lasten hyvinvoinnin tukemisessa. Ohjaamme perheitä myös eri yhteistyötahojen palveluiden piiriin, kuten esimerkiksi perheneuvola, puheterapeutti ja toimintaterapia. Meillä on mahdollisuus lisäksi konsultoida Vantaan kaupungin varhaiskasvatuksen erityisopettajaa. Fazerilta saamme tukea toimintaamme ja tehdasvierailut ovat mahdollisia. Vantaan kaupunki toimii meille neuvoa antavana ja ohjaavana yhteistyökumppanina. 
Yhteistyö päiväkodissamme perustuu luottamukseen sekä ilmapiiriin, jossa arvostamme avoimuutta, toisen kuuntelua, kunnioitusta, rohkaisua ja hyväksyntää. Päiväkotiryhmien välinen yhteistyö ja kasvattajien osaamisen hyödyntäminen koko taloa palvelevaksi ovat yhteistyön kannattelevia rakenteita.
Oppimiskäsitys
Lapsi tutkii, oivaltaa ja on luova. Lapsi oppii parhaiten ollessaan itse suunnittelijana ja toimijana. Oppimista tapahtuu kaikkialla. Oppimista tuemme erityisesti leikin ja leikkisyyden kautta. Vertaisryhmään kuuluminen ja yhteisöllisyyden tukeminen edistävät oppimista, niinpä pidämme huolta päiväkotimme yhteishengestä ja hyvästä ilmapiiristä. Me rakennamme mahdollisuuksia, jotta lapsi saa toteuttaa itseään. Opettelemme yhdessä tulevaisuuden taitoja!
Tarjoamme lapsille materiaaleja oppimiseen, luomme yhdessä lasten kanssa virikkeellisen ja kiireettömän ympäristön leikkiin ja oppimiseen sekä kannustamme ja rohkaisemme lasta. Täällä lapsi saa harjoitella uusia asioita ja yrittää uudelleen sallivassa ja turvallisessa ilmapiirissä sekä iloita onnistumisistaan. Onnistumisen iloa jaetaan yhteisöllisesti - opimme iloitsemaan myös kavereiden onnistumisista.
Me aikuiset opimme lapsilta ihmettelyä, innostusta ja luovaa ratkaisua. Vaalimme ihmettelyn ja luovuuden säilymistä. Muistamme työssämme kannustuksen, kehumisen sekä aidon kiinnostuksen merkityksen ilmeiden ja eleiden tukiessa vuorovaikutusta.
Käytämme luovasti teema- ja projektioppimisen menetelmiä, jotka tukevat lapsen ajattelun sekä oppimisen taitojen kehittymistä. Tällöin toimintaan on luontevaa sisällyttää ideoita lasten mielenkiinnon kohteista, jolloin lapset itse pääsevät suunnittelemaan, toteuttamaan sekä lopulta arvioimaan prosessia. Huomioimme erityisesti toiminnallisuuden, leikin sekä mahdollisuudet liikkumiseen työtapoja valitessamme.


[bookmark: _Toc486240451]Pedagogisesti painottunut kokonaisuus
Varhaiskasvatuksessa kasvatus, opetus ja hoito muodostavat yhdessä kokonaisuuden, josta lapsen hyvä päivä koostuu. Mitä pienemmästä lapsesta on kyse, sitä kokonaisvaltaisempaa oppiminen on. Leikin ja oppimisen ilon kautta pienimmätkin lapset muodostavat käsitystä itsestään oppijana ja yhteisön jäsenenä. Me Fazerin päiväkodissa koemme, että oppimista tapahtuu kaikissa varhaiskasvatuspäivän tilanteissa, ja puhummekin tällöin käsitteestä koko päivän pedagogiikka. 
Tuemme kehittyvän ja oppivan lapsen itsenäistymistä yksilölliset tarpeet sekä kehitysvaiheet huomioiden. Lapsia autetaan ja kannustetaan. Meille tärkeää arjen toiminnoissa on kokopäiväpedagoginen lähestymistapa: jokainen varhaiskasvatuspäivän toiminta ja vuorovaikutustilanne nähdään oppimista mahdollistavana ja tukevana hetkenä. Ruokailu, pukemistilanteet sekä erilaiset siirtymät, eli arjen kaikki tilanteet, ovat lapselle ominainen oppimisen lähde. Näiden toimintojen tärkeyttä avaamme myös vanhemmille näkyviksi.
[bookmark: _Toc486240452]Pedagoginen dokumentointi
Pedagoginen dokumentointi on varhaiskasvatuksen suunnittelun, toteuttamisen, arvioimisen ja kehittämisen työmenetelmä. Havainnoimme yksittäistä lasta tai lapsiryhmää mm. kirjaamalla havaintoja, valokuvaamalla, videoimalla, haastattelemalla, keskustelemalla sekä lasten leikeissä mukana ollen. Havainnoitavia dokumentteja ovat myös lasten omat tuotokset, kertomukset ja sadutukset. Havaintoja ja dokumentteja käymme läpi tiimipalavereissa sekä yhdessä lasten kanssa. Keskustelujen pohjalta sovitut käytännöt ja sopimukset kirjataan, jotta voimme tarvittaessa palata asiaan ja arvioida toimintaamme. Päiväkotimme yhteiset sopimukset, toiminnan havainnointi ja kirjaaminen sekä lasten ja vanhempien näkemysten ja kokemusten esille tuominen ovat pedagogista dokumentointia, jota käytämme hyödyksemme toiminnan suunnittelussa, kehittämisessä ja arvioinnissa. 
Yksi havainnoinnin ja dokumentoinnin välineistä on sähköinen Muksunkirja. Muksunkirjassa tiedotetaan tulevista tapahtumista, kerrotaan toiminnastamme sekä jaetaan perheille kuvia niin lapsesta kuin ryhmästäkin tietoturvallisesti kuvaus- ja videointiluvat huomioiden. Järjestelmään tallennetaan myös lasten varhaiskasvatussuunnitelmat, HYVE-keskustelun lomake ja lapsen esiopetuksen suunnitelma, jolloin ne ovat perheillä ja henkilöstöllä aina luettavissa. Perheillä on mahdollisuus Muksunkirjan kautta kommentoida ja viestitellä lapsen kuulumisiin, kuviin ja dokumentteihin liittyen.

[bookmark: _Toc486240453]Laaja-alainen osaaminen
Laaja-alaisen osaamisen tarve kasvaa maailman muutosten myötä. Lapset eli tulevaisuuden taitajat tarvitsevat tiedon- ja taidonalat ylittävää ja yhdistävää osaamista. Tämän osaamisen kehittyminen alkaa jo varhaislapsuudessa ja jatkuu koko elämän. Laaja-alaisen osaamisen tavoitteet kulkevat jatkumona varhaiskasvatuksesta esiopetukseen sekä kouluun.
[bookmark: _Toc486240454]Ajattelu ja oppiminen
Luova ja salliva ympäristömme antaa tilaa ajattelun ja oppimisen taitojen kehittymiselle. Lasten pohdintojen äärelle pysähtyessämme ja yhteisen hetken jakaessamme ajattelun taidot kehittyvät. Innostumme lasten oivalluksista ja uuden oppimisesta, opimme myös yhdessä. Luomme päiväkotiimme joustavasti vakaan päiväjärjestyksen, jossa turhaa kiirettä ei synny.
[bookmark: _Toc486240455]Kulttuurinen moninaisuus ja kielitietoisuus, kaksi- ja monikielisten lasten varhaiskasvatus
Kulttuurinen ja katsomuksellinen moninaisuus ovat osa nykypäivää. Tuemme varhaiskasvatuksessa kieli- ja kulttuuritietoista toimintakulttuuria ja myönteistä suhtautumista ympäristömme moninaisuuteen. Tutustumme ryhmissä läsnäoleviin kieliin ja kulttuureihin. Perheiden omaa asiantuntemusta käytetään apuna eri kulttuureihin tutustumisessa. Avoimesti erilaisuuteen suhtautuva kasvava lapsi, ja myöhemmin aikuinen, tarvitsee oman ja muiden kulttuurin ja katsomuksellisen taustan ymmärtämistä sekä kunnioittamista. Meidän tehtävänämme on toimia myönteisenä esimerkkinä sekä kulkea rinnalla tuoden mahdollisuuksia ja kokemuksia erilaisista perinteistä ja tavoista leikkeihin, ruokailuhetkiin sekä juhliin.
Perheiden monimuotoisuuden huomioimme toiminnassamme luontevasti lasten kanssa keskustellen ja perheen toiveita kuullen.
Kaksi- ja monikielisille lapsille annamme tehostettua kielellistä opetusta, josta vastaa varhaiskasvatuksen opettaja. Havainnoimme lasten yksilöllistä kehitystä ja suunnittelemme arjessa tapahtuvaa tavoitteellista, kielellisiä taitoja kehittävää S2-opetusta.
[bookmark: _Toc486240456]
Itsestä huolehtiminen ja arjen taidot
Hyvinvoinnin ja itsestä huolehtimisen taidoille rakennamme perustaa jo lapsuudessa. Terveyttä ja turvallisuutta ylläpitävästä ja huomioivasta ympäristöstä jää muistijälkiä pienellekin. Varhaiskasvatuksessa tuemme lapsen myönteistä suhtautumista itseen, omiin kykyihin ja tulevaisuuden mahdollisuuksiin. Harjoittelemme lasten kanssa erilaisia taitoja, kuten pukeutumista, ruokailua ja omista tavaroista huolehtimista omatoimisuuden ja itsenäisyyden kasvaessa asteittain. Lasten kanssa keskustellaan lisäksi kehotunnekasvatuksesta ja turvataidoista; ihmiskehon eri osista, omaan kehoon liittyvästä koskemattomuudesta ja itsemääräämisoikeudesta.
Itsestä huolehtimisen ja arjen taitojen oppimista tukee toimiva ja vuorovaikutteinen yhteistyö vanhempien kanssa. Kuulemme vanhempien ajatuksia mm. päivälepoon ja ruokailuun liittyvissä mieltymyksissä. Pidämme yllä ryhmälle sopivaa päivärytmiä, mikä vahvistaa toiminnan ennustettavuutta lasten näkökulmasta. 
[bookmark: _Toc486240457]Monilukutaito sekä tieto- ja viestintäosaaminen
Monilukutaidossa varhaiskasvatuksessa korostuu erilaisten sosiaalisten tilanteiden harjoittelu, tulkinta ja toisten kanssa toimiminen. Omien ja toisten ihmisten tunnetilojen, kasvonilmeiden ja muiden kehollisten viestien tulkitsemisen harjoittelu on osa monilukutaitoa. Monilukutaitoa ja tieto- ja viestintäteknologista osaamista tarvitaan lasten ja perheiden arjessa, ihmisten välisessä vuorovaikutuksessa sekä yhteiskunnallisessa osallistumisessa. Näiden taitojen osaamisen kehittämisessä hyödynnämme lähiympäristöä, yhteistyökumppaneita, kuten kirjastoa ja kulttuuripalveluita.
Fazerin päiväkodissa tvt-taitoja harjoitellaan ikätasoisesti ja kaikki lapset pääsevät tutustumaan laitteisiin. Nuoremmat lapset nauttivat nähdessään itsestään kuvattua videomateriaalia, vanhemmat lapset tuottavat jo itse sisältöä. Käytössämme ovat viestintäteknologiset laitteet monipuolisesti. Pääsääntöisesti lasten käytössä ovat tabletit sekä yhdessä asioita tutkittaessa videotykit. Tvt-taitojen harjoittelu on moninaista, toisaalta tutustumme laitteisiin ja niiden suomiin mahdollisuuksiin, toisaalta käytämme itse laitteita oppimisen välineinä.
Ohjaamme lapsia tablettien monipuoliseen käyttöön. Lasten liikkumista tuemme liikunnallisten sovellusten avulla. Lapset kuvaavat, tekevät animaatioita sekä pieniä elokuvia. Heillä on myös mahdollisuus työstää ottamiaan kuvia tai tekemiään elokuvia. Tämä luo pohjaa median kriittiselle tarkastelulle - kaikki mitä näemme mediasta ei välttämättä ole totta.
Erilaiset piirrosohjelmat laajentavat lasten taiteellisen kokemisen maailmaa. Videotykiltä heijastettavat ja yhdessä ihailtavat lasten tuotokset ovat osa lasten osallisuutta. Keskustelut eettisyydestä sekä mediataidoista ovat tärkeä osa tvt-taitoja. Pohdinnat siitä, ketä saa kuvata tai kenellä on oikeus poistaa toisten kuvia, ovat tärkeä osa laajempaa mediakasvatusta.
Tabletit toimivat myös tiedonhankinnan välineinä. Yhdessä haemme tietoa lapsia kiinnostavista asioista. Lapset toimivat itse tutkijoina ja tallentavat tableteille tietoa, esim. kuvaavat luonnossa tapahtuvia muutoksia.
Periaatteena voidaan pitää, että lapset harvoin käyttävät tabletteja ilman kaveria. Tabletin avulla lapset oppivat toisiltaan ja harjoittelevat samalla vuorovaikutustaitoja. Tvt-taitojen maailmaan tutustutaan yhdessä ihmetellen, mikä tekee menetelmästä hyvin yhteisöllisen.
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[bookmark: _Toc486240458]Osallistuminen ja vaikuttaminen – Osallisuus
Varhaiskasvatussuunnitelman perusteissa on aiemmin korostettu lapsilähtöisyyttä, mutta nyt on ensimmäistä kertaa huomioitu lasten osallisuuden merkitys. Lasten oikeuksiin kuuluvat kuulluksi tuleminen ja osallisuus omaan elämään vaikuttavissa asioissa. Varhaiskasvatuksessa tulee kunnioittaa näitä demokratian keskeisiä periaatteita. Varhaiskasvatuksen tehtävä on tukea lasten kehittyviä osallistumisen ja vaikuttamisen taitoja sekä kannustaa oma-aloitteisuuteen.
Osallisuus on käsitteenä moniulotteinen. Osallisuus sekoitetaan usein käsitteeseen osallistuminen, vaikka ne tarkoittavat eri asioita. Osallisuudessa keskeistä on kokemus siitä, että tulee kuulluksi ja ymmärretyksi sekä pääsee vaikuttamaan päätöksiin, kun taas osallistuminen voi yksinkertaisimmillaan tarkoittaa läsnäoloa ilman aktiivista toimintaa.
Olemme sitoutuneet lasta osallistavaan toimintatapaan. Otamme lapset alusta lähtien mukaan päätöksentekoprosesseihin toimintasuunnitelmia tehdessämme. Keskustelemme paljon lasten kanssa ja kuuntelemme heidän näkemyksiään. Havainnoimme lasten mielenkiinnonkohteita ja hyödynnämme niitä toiminnan suunnittelussa. Pidämme lasten kokouksia ja tarvittaessa äänestämme yhdessä päätetyistä vaihtoehdoista. Harjoittelemme yhdessä erilaisia tapoja saada oma ääni kuuluviin ja arvioimme suunnitelmiamme sekä toimintaamme niin yhdessä lasten kanssa kuin tiimin kesken. Kun osallistavan toiminnan taidot kehittyvät, on toiminta laadukkaampaa.
Isommat lapset pystyvät jo keskustelemaan ja neuvottelemaan paremmin omista toiveistaan ja he voivat osallistua toiminnan suunnittelun lisäksi myös toiminnan toteuttamiseen. Pienten ryhmissä, joissa kielen kehitys ei ole vielä niin pitkällä, toteutamme osallisuuteen perustuvaa lapsilähtöistä kasvatusta. Toiminnassamme korostuu silloin lasten leikkien ja eri taitojen havainnoiminen ja toiminnan suunnittelu niiden pohjalta. 
Sen lisäksi, että lasten osallisuus on toiminnassamme merkittävässä roolissa, pidämme tärkeänä lasten turvallisuuden tunnetta. Toimintamme on lapsilähtöistä ja osallisuutta tukevaa, mutta aikuisjohtoista. Lapsilla on aina mahdollisuus tukeutua meihin ja saada apua päätöksenteossa. Lasta ei jätetä yksin päättämään, vaan taitoja harjoitellaan yhdessä. Aito läsnäolo, hyvä lapsituntemus, kannustava ilmapiiri ja pienryhmätoiminta edesauttavat kaikkien lasten tasapuolisen osallisuuden kokemusta.
Tarjoamme vanhemmille mahdollisuuden osallistua toimintamme suunnitteluun, toteuttamiseen sekä arvioimiseen vähintään kaksi kertaa vuodessa. Järjestämme vanhempaintilaisuuksia, erilaisia toimintapäiviä, kuten isän- ja äitienpäiväkahveja, sekä vasu- ja HYVE-keskusteluja, joissa vanhemmat voivat tuoda omat näkemyksensä esille. Toivomme avointa yhteistyötä perheiden kanssa. Vanhempaintilaisuuksista vähintään yksi järjestetään syksyllä toimintakauden alkaessa.
Toimintamme tavoitteena on se, että lapset tuntevat itsensä ja kokevat omat näkemyksensä tärkeiksi ja merkittäviksi. Lapsista kasvaa kriittisiä, he osaavat muodostaa mielipiteitä ja haluavat vaikuttaa sekä olla mukana päätöksenteossa. Lapset ovat osaavia, päteviä ja arvokkaita toimijoita ja tuottavat iloa ympärilleen.
[bookmark: _Toc486240459]Toimintakulttuuri
[bookmark: _Toc486240460]Toimintakulttuurin kehittäminen
Lapset kasvavat, oppivat ja kehittyvät vuorovaikutuksessa ympäristönsä kanssa, minkä vuoksi kiinnitämme erityistä huomiota päiväkotimme toimintakulttuuriin. Henkilöstömme kehittää ja ylläpitää toimintakulttuuriaan mm. koko työyhteisön pedagogisissa keskusteluissa sekä yksilötasolla ja tiimeissä. Meille kasvattajan tärkeitä ominaisuuksia ovat läsnäolo, herkkyys, vuorovaikutustaidot sekä oman työn reflektointi – myös aikuisten on lupa kasvaa ja oppia työssä. 
Varhaiskasvatuksen toimintakulttuurin kehittämisestä ja arvioinnista vastaa päiväkodin johtaja, joka jakaa vastuuta ryhmien tiimivastaaville. Huomioitavaa on myös jokaisen työntekijän vastuu oman työn johtamisesta yhteisten tavoitteiden mukaisesti. Toiminnan ratkaisut teemme niin, että ne parhaalla mahdollisella tavalla edistävät pedagogisesti perusteltua toimintakulttuuriamme.
[bookmark: _Toc486240461]Oppiva yhteisö
Jaamme osaamistamme ja koulutusten kautta saamaamme uutta tietotaitoa toisillemme. Oppivassa yhteisössä on tilaa erilaisille mielipiteille, joita kuuntelemalla ja yhdessä neuvottelemalla löydämme yhteisen linjan. Avoin ja salliva ilmapiiri innostaa ja kannustaa lapsia sekä kasvattajia kertomaan ajatuksistaan ja kokeilemaan uudenlaisia tapoja toimia. Tällaisessa ympäristössä sallitaan myös erehtyminen ja uudelleen yrittäminen. Meillä on lupa haastaa itseä ja oppia yhdessä. Kehittämisen ohella on tärkeää tunnistaa sekä hyödyntää myös vahvuuksiamme ja jo olemassa olevaa osaamistamme. 
Ryhmän henkilöstön työvuorot ja vastuualueet suunnitellaan pedagogisesta näkökulmasta lapsiryhmän ja päiväkodin tarpeita vastaavaksi. Varhaiskasvatuksen opettajan ja varhaiskasvatuksen lastenhoitajien työnkuvat ovat selkeät ja tiimin työnjako sovitaan uuden toimintakauden alkaessa. Toimivassa tiimissä työ on joustavaa, sujuvaa ja siinä opitaan uutta. Päiväkodin koko henkilöstö pitää säännöllisin väliajoin pedagogisia keskusteluja, joille on varattu riittävästi aikaa.
[bookmark: _Toc486240462]Leikkiin ja vuorovaikutukseen kannustava yhteisö
Fazerin päiväkodissa leikille annetaan aikaa ja vapautta. Porrastettu ulkoilu tuo tilaa ja leikkirauhaa kaikille ryhmille. Sisätilat ovat porrastuksen johdosta käytössä yli ryhmärajojen, mikä tuo vaihtelua ja monipuolistaa leikkiympäristöä. Leikkirauhaa ja kiireettömyyttä tuo osaltaan myös pienryhmissä toimiminen. Luovilla ratkaisuilla ja joustavuudella varjelemme leikkiä. Myös lapsia kannustetaan mielikuvituksen käyttöön, luovuuteen ja kekseliäisyyteen.
Annamme lapselle tilaa toteuttaa leikeissä omia mieltymyksiä ja niitä voidaan työstää yhdessä isommiksikin projekteiksi. Lapset ovat mukana kehittämässä ja rakentamassa leikkiympäristöä. Leikissä tarvittavaa materiaalia voidaan askarrella ja valmistaa yhdessä. Lelut ja tarvikkeet ovat helposti lasten saatavilla. Leikkien esilläoloa vaihdellaan aika ajoin, jolloin leikin houkuttelevuus säilyy.
Osallistumme lasten leikkeihin tuomalla niihin ideoita ja välineitä tai olemalla mukana leikissä. Ohjauksella huolehdimme siitä, että leikkeihin tulee monipuolisuutta ja kaverisuhteisiin vaihtelevuutta. Lasten ystävyyssuhteet ovat sosiaalista kestävää kehitystä, jonka näemme tärkeänä osana lapsen elämää. Huolehdimme siitä, että kaikki pääsevät mukaan osallistumaan leikkeihin eikä kukaan jää tahtomattaan yksin. Sääntöleikit kiinnostavat varsinkin isompia lapsia, ja opettelemme niitä yhdessä. Luonto leikkiympäristönä tulee tutuksi retkillä lähimetsään.
[bookmark: _Toc486240463]Yhdenvertaisuus ja tasa-arvo
Toimimme esimerkkeinä lapsille, minkä vuoksi meidän on ensiarvoisen tärkeää olla tietoisia omista sukupuoleen, kulttuuriin ja katsomuksiin liittyvistä ennakkokäsityksistämme sekä tavastamme kohdata toisia. Toimimme sukupuolisensitiivisesti ja kannustamme lapsia toimimaan omien mielenkiinnon kohteiden mukaisesti, rajaamatta lapsia tai leikkejä sukupuolisidonnaisesti. Sensitiivinen kasvattaja viestittää lapsille, että kaikki ihmiset hyväksytään omana itsenään, sellaisina kuin he ovat. Suvaitseva ilmapiiri on tärkeä ja vastuu sen luomisesta päiväkodissa on meillä. 
[bookmark: _Toc486240464]Hyvinvointi
Ympäristömme ja toimintamme on rakennettu niin, että lasten ja aikuisten on hyvä olla. Arjen ratkaisuissa korostamme toiminnallista ja liikunnallista elämäntapaa. Meillä saa olla liikettä, ääntä ja energiaa! Päivän aikana on myös hetkiä rauhoittumiseen, lepoon ja oleskeluun. Tarjoamme lapsille monipuolista, lautasmalliin ohjaavaa ravintoa. Lounaslistallamme on kala-, kana-, liha- sekä kasvisruokia erilaisin lisukkein ja salaatein. Nautimme myös Fazerin monipuolisesta leipä- ja puurovalikoimasta. Ulkoilemme päivittäin, myös sadesäällä.




[bookmark: _Toc486240465]Oppimisen alueet
Yhdistämme toiminnassamme lasten mielenkiinnonkohteisiin ja tarpeisiin pohjautuvia asioita yhteisiin oppimisen alueisiin. Alueet kuvaavat pedagogisen toiminnan keskeisiä tavoitteita ja sisältöjä. Näitä yhdistelemällä ja soveltamalla toteutamme yhdessä suunniteltuja toiminnallisia projekteja.
[bookmark: _Toc486240466]Kielten rikas maailma
Kielellä on keskeinen merkitys lasten kehityksessä ja oppimisessa, minkä vuoksi kiinnitämme erityistä huomiota puheen ymmärtämisen sekä tuottamisen havainnointiin ja tukemiseen. Kohtaamme lapsen ja otamme hänet lämpimästi vastaan jo hänen tullessa aamulla päiväkotiin. Usein vuorovaikutus lähtee lapsesta itsestään, ja kaikkia lapsia tuetaan ja kannustetaan vuorovaikutukseen pehmein keinoin. Vaalimme herkkyyttä tunnistaa lapsen tarvetta vuorovaikutukselle päivän eri tilanteissa. Sanaton viestintä eli katsekontakti, ilmeet ja eleet tukevat puhuttua kieltä, samoin kuin käyttämämme tukiviittomat. Vaihtelevaa kieltä käytämme tietoisesti erilaisissa tilanteissa. Kieli on vahvasti läsnä arkitoimintatilanteissamme. Ruokailun aikana juttelemme, yhteisillä kokoontumisilla arvuuttelemme ja pukiessa nimeämme vaatteita ja sanoitamme toimintaa.
Ryhmän yhteisillä kokoontumisilla lapset saavat puheenvuoroja ja opettelevat kuuntelemaan myös toistensa puheenvuoroja. Pienryhmässä lapsen ja aikuisen pohdiskeleva keskustelu jättää lapsen ajatuksille tilaa ja vahvistaa lapsen identiteettiä. Sanoilla leikitteleminen ja hassuttelu lapsen kanssa avaavat mahdollisuuksia vuorovaikutukselle. Lapsen kokemuksia kielestä rikastetaan riimein, loruin ja lauluin. Keskustelutapamme on lasta kuunteleva ja lapsen ikätason huomioiva. Lämmin kosketus lisää luottamuksen tunnetta ja kosketuksellista vuorovaikutusta harjoitamme myös leikkien ja lorujen keinoin. Positiivisen kosketuksen voimalla on mahdollisuus vähentää lasten keskinäistä tönimistä ja läpsimistä. Syli on hyvä paikka pienelle ja isommallekin lapselle. Vuorovaikutuksessa lapsi saa itsestään hyväksyvää, positiivista huomioita päivittäin. Onnistumisista iloitaan ja pulmatilanteita ratkotaan yhdessä. Me toimimme lapselle mallina käytöksessä ja tavassa käyttää kieltä.
Tutustumme myös kirjaston toimintaan käymällä kirjastossa, lainaamalla kirjoja tai kirjastoleikkiä leikkimällä. Käytämme lastenkirjallisuutta monipuolisesti. Pienempien kanssa nimeämme kuvista asioita ja luemme lyhyitä kuvakirjoja, isompien kanssa kirja voi virittää uuteen teemaan tai antaa lisätietoa kiinnostavasta aiheesta.
[bookmark: _Toc486240467]Ilmaisun monet muodot
Yksi tärkeä tehtävämme on tukea lasten musiikillisen, kuvallisen, sanallisen sekä kehollisen ilmaisun taitoja ja tehdä tutuksi eri taiteenalojen ja kulttuuriperinnön moninaisuutta. Erilaiset ilmaisun muodot luovat lapsille portin kokea ja hahmottaa ympäröivää maailmaa lapselle ominaisella ja lasta puhuttelevalla tavalla. Tutustumme lasten kulttuuriin ja voimme hyödyntää myös lähialueiden kulttuuritarjontaa. Mahdollistamme lasten aloitteiden ja ideoiden työstämisen ja niiden tuomisen osaksi toimintaamme. Juhlamme ja tapahtumamme perheiden kanssa ovat osa varhaiskasvatusta ja yhteistyötä. Vuosittaisista juhlista vähintään yksi on esittävä.
[bookmark: _Toc486240468]Minä ja meidän yhteisömme
Päiväkotimme on pieni yhteisö, jossa jokainen saa olla oma itsensä ja kuulua ryhmään. Lähtökohtamme on yhdessä toimiminen ja lasten välisen ystävyyden tukeminen. Harjoittelemme sosiaalisia taitoja ja tunnetaitoja lasten kanssa. Me kasvattajat vastaamme yhdessä lämpimästä ilmapiiristä, joka välittyy ja kasvaa myös lasten keskuudessa. Toimimme uskonnollisesti sitoutumattomana, mikä tarkoittaa sitä, että käsittelemme eri katsomusten näkökulmia neutraalisti. Syksyisin ja tarpeen mukaan muodostamme lapsiryhmiä uudelleen. Myös osa henkilökunnasta voi sijoittua uuteen ryhmään. Huomioimme ryhmiä muodostaessamme tuttuuden, jotta jokaisella lapsella olisi tuttu kaveri tai kasvattaja hänen aloittaessaan uudessa ryhmässä. Koska päiväkotimme on pieni ja yhteisöllinen, tulemme kaikki vähintään nimeltä tutuiksi toisillemme.
[bookmark: _Toc486240469]Tutkin ja toimin ympäristössäni
Lapsi on luonnostaan utelias ja kiinnostunut tutkimaan ympäristöään. Meidän tehtävänämme on toimia innostajina laajentaen lapsen kokemusmaailmaa. Lapsi saa aina kysyä ja yhdessä etsimme vastauksia käyttäen eri tiedonlähteinä myös lähiympäristön mahdollisuuksia, kuten kirjastoa ja metsäretkiä. Leikin näkökulmasta luonto tarjoaa mahdollisuuden mielikuvituksellisiin ja pitkäkestoisiin leikkeihin. Säännöllisten metsäretkien tavoitteena on se, että lapsi oppii viihtymään luonnossa, saa elämyksiä, keksii virikkeitä metsässä ja kehittää leikkiä ilman valmiita leikkikaluja.
Matemaattisten taitojen ja ajattelun kehittymistä tuemme jo varhaisvuosina leikillisen toiminnan kautta, kuten leipomalla ja pelaamalla. Tarkastelemme arjen asioita matemaattisesta näkökulmasta ja tarjoamme myös välineitä loogisen ajattelun vahvistamiseksi lasten kehitysvaiheiden mukaisesti. Innostamme lapsia luokittelemaan, vertailemaan ja asettamaan järjestykseen esineitä sekä löytämään säännönmukaisuuksia. Lukukäsitteen kehittyminen, lukumäärien havainnointi leikinomaisessa ympäristössä sekä lukujonolla liikkuminen kuuluvat varhaisiin matemaattisiin taitoihin. Kannustamme myös vanhempia tukemaan lasten matemaattisen ajattelun kehittymistä.
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[bookmark: _Toc486240470]Kasvan, liikun ja kehityn
Lapselle liikkuminen on luontaista ja liike kuuluu moneen hetkeen päivässä. Liikkeen kautta lapsi voi ilmentää itseään sekä kehittää taitojaan leikin keskellä. Koemme roolimme tärkeäksi liikkuvan elämäntavan mahdollistajana ja luojana, myönteisessä ilmapiirissä. Erityistä huomiota kiinnitämme luontaisesti vähemmän aktiivisiin lapsiin, joita houkuttelemme ja kannustamme liikunnallisuuden lisäämiseen.
Havainnoimme ja tuemme lapsen fyysistä aktiivisuutta ja tuemme myös vanhempia lastensa liikuttajina. Oppimisympäristömme ja asenteemme ovat merkittävässä roolissa liikkumista lisätessä, niinpä kehitämme jatkuvasti toimintaamme sekä tilojamme liikuntaystävälliseen suuntaan. Meillä liikuntavälineitä saa käyttää sisällä sekä ulkona ja liikkumisesta tehdään houkuttelevaa. Koko päivän pedagogiikka tukee ajatusta liikunnan näkyväksi tekemisessä, liikettä sisältyy niin leikkeihin kuin portaissa kapuamiseenkin. Lasten liikunnassa pyrimme pois kilpailusta ja suoritusten vertailusta.

[bookmark: _Toc486240471]Lapsen varhaiskasvatussuunnitelma
Fazerin päiväkodissa jokaiselle lapselle tehdään vuosittain oma varhaiskasvatussuunnitelma yhteistyössä vanhempien kanssa. Ennen vasun laadintaa olemme tutustuneet lapseen, saaneet kokemusta lapsen ominaisista tavoista ja lapsen kanssa toimimisesta.
Lapsen vasu on lapsuutta arvostava ja lasta kannatteleva positiivinen työväline. Suunnitelman perusteella suunnittelemme ryhmän varhaiskasvatusta sekä tuemme lapsen kasvua, kehitystä ja oppimista yhdessä vanhempien kanssa. Lapsen vasun tavoitteena on ohjata ja kehittää kasvattajien pedagogista työtä sekä tukea vanhempia kasvatustehtävässään.
Ryhmän lastentarhanopettaja käy vanhempien kanssa lapsen vasukeskustelun. Ennen keskustelua keskustelemme ryhmän henkilökunnan eli tiimin kesken havainnoistamme sekä lapsen kehityksestä. Lasten vasut käsitellään tiimissä myös vanhempien kanssa käytyjen keskustelujen jälkeen ja jokainen tiiminjäsen sitoutuu suunnitelmaan kirjattujen toimintatapojen noudattamiseen. 
Vasukeskustelussa keskustelemme perheen kanssa lapsen kehityksestä sekä oppimisesta kirjaten suunnitelmaan lapsen vahvuudet, havainnot ja tavoitteet varhaiskasvatukselle sekä yhdessä sovitut toimintatavat. Suunnitelmaan kirjataan etenkin se, miten toimimme lapsen kanssa uusia asioita opetellessa. Lapselle itselle tarjotaan myös mahdollisuus osallistua oman vasun tekoon ikään ja taitoihinsa sopivalla tavalla. Jokaisen lapsen vasu tarkistetaan vuosittain ja sitä arvioidaan ja päivitetään toimintakauden aikana.
Lasten vasujen pohjalta kukin tiimi laatii vuosittain lapsiryhmälleen oman toimintasuunnitelman, jossa otetaan huomioon ryhmän lasten omiin vasuihin kirjatut sisällöt. Tämä toimii kasvattajatiimin ohjenuorana ja sitä muokataan tarvittaessa toimintakauden aikana sekä arvioidaan kauden päätteeksi.

[bookmark: _Toc486240472][bookmark: _Hlk482704466]Kiusaamisen ennaltaehkäisy ja varhainen puuttuminen
Kiusaamisen ehkäisy liittyy kaikkeen pedagogiseen työhön. Ehkäisemme kiusaamista vuorovaikutustaitoja harjoittelemalla sekä luomalla ja pitämällä yllä myönteistä me-henkeä lapsiryhmässä ja koko päiväkodissa.  Harjoittelemme sekä ohjattua että vapaata yhteisleikkiä pienryhmissä erilaisissa kokoonpanoissa, ei aina vain mieluisimpien kavereiden kanssa.

Tunnetaitojen harjoittelu on tärkeässä roolissa kiusaamisen ehkäisemisessä. Omien ja toisten tunteiden tunnistaminen sekä nimeäminen auttavat lapsia tunteiden säätelyssä ja käsittelyssä. Harjoittelemme tunnetaitoja niin arkitilanteissa kuin ohjatun toiminnan ja leikin avulla. Tarjoamme tuen ja keskustelemme lasten kanssa toimintamalleista erilaisissa ristiriitatilanteissa, tarvittaessa käytämme menetelminä mm. satuja, kirjallisuutta, näytelmiä ja tunnekortteja. Isommat lapset osallistuvat ryhmän yhteisten, kuvitettujen pelisääntöjen laatimiseen. 
Eettiseen kasvatukseen kuuluva tapakasvatus opettaa toisen ihmisen kunnioittamista, sekä sitä, miten toiselle puhutaan ja miten toisten kanssa käyttäydytään. Puutumme kiusaamiseen varhaisessa vaiheessa, heti kun havaitsemme tai ennakoimme tilanteen synnyn. Leikin ja toiminnan ohjaaminen suorasti tai epäsuorasti auttaa varhaisessa vaiheessa. Jos tästä huolimatta tilanne etenee kiusaamiseksi, puutumme tilanteeseen, kuulemme kaikkia osapuolia ja lasten kanssa yhdessä keskustellen autamme ratkaisemaan tilanteen. Käytössämme on Miniverso vertaissovittelu-menetelmä. Ilmaisemme lapsille selkeästi millainen käyttäytyminen ei ole sallittua ja johdatamme lapsia parempiin toimintamalleihin. Vanhempien kanssa keskustelemme asiasta ja yhteistyössä opetamme lapsia kohtelemaan toisia hyvin. Luottamuksellinen ja avoin suhde kodin ja päiväkodin välillä on olennainen kiusaamisen vastaisessa työssä.

[bookmark: _Toc486240473]Lapsen kehityksen ja oppimisen tuki
Jokaisella lapsella on oikeus laadukkaaseen varhaiskasvatukseen, jossa huomioidaan lasten yksilölliset oppimistavat. Vantaan varhaiskasvatuksessa on käytössä kolmiportainen tuki, jossa tuki porrastetaan yleiseen, tehostettuun ja erityiseen tukeen. Käytössämme ovat monipuoliset, pedagogiset yleisen tuen tukimuodot. Käytämme hyödyksemme Vantaan kaupungin kehityksen ja oppimisen tuen valikkoa. Työskentelytapoinamme ovat pienryhmätoiminta ja eriyttäminen, toiminnan strukturointi, lapsen yksilöllinen ohjaus sekä puhetta tukevat ja korvaavat kommunikointikeinot, kuten kuvat.
Vanhempien tai kasvattajatiimin havaitsemiin lapsen kehityksen ja oppimisen tuen tarpeisiin vastaamme heti tarpeen ilmetessä. Tuen menetelmistä ja toteutuksesta sovitaan yhdessä vanhempien kanssa ja tukimuodot kirjataan lapsen vasuun. Ennaltaehkäisevällä toiminnalla ja varhaisessa vaiheessa annetulla tuella voidaan ehkäistä oppimisvaikeuksien ja muiden oppimisen esteiden kasaantumista niin, että lapsen haasteet eivät missään vaiheessa ehdi kasvaa erityistä tukea tarvitsevaksi. Tarvittaessa voimme konsultoida Vantaan kaupungin kiertävää varhaiskasvatuksen erityisopettajaa. 
Teemme yhteistyötä monialaisesti lasta tutkivien ja hoitavien tahojen kanssa perheen suostumuksella. Yhdessä terapeuttien ja vanhempien kanssa voimme suunnitella lapselle johdonmukaisen yleisen tuen kokonaisuuden.
Mikäli yleinen tuki ei riitä, vaan lapsi tarvitsee intensiivisempää tukea kehitykseen ja oppimiseen sekä rakenteellisia tukitoimia, keskustelemme vanhempien kanssa ja ohjaamme perhettä siirtymään kunnallisten varhaiserityispalvelujen piiriin.

[bookmark: _Toc486240474]Toiminnan arviointi ja kehittäminen
Valtakunnallisella tasolla varhaiskasvatusta arvioi koulutuksen arviointikeskus Karvi, joka tuottaa tietoa koulutuksen ja varhaiskasvatuksen kehittämistä varten. Arvioinnin tavoitteena on lain ja suunnitelmien toteutumisen turvaaminen, varhaiskasvatuksen ja laadun kehittäminen, vahvuuksien nostaminen sekä lasten kehityksen ja oppimisen edellytysten parantaminen. Arviointi suunnataan varhaiskasvatuksen järjestämiseen.
Varhaiskasvatuksen järjestäjinä sekä yksikkötasolla arvioimme ja kehitämme toimintaamme jatkuvasti. Viikoittaisissa palavereissa keskustelemme ajankohtaisista aiheista, saamme sekä annamme palautetta toisillemme ja teemme yhteisiä päätöksiä ryhmän toiminnasta.
Toimintakauden alussa teemme ryhmittäin tiimisopimukset, joissa sovitaan pedagogiikan toteuttamisen periaatteista, tavoista toimia, suunnitella ja arvioida tehtyä työtä.
Ryhmän tiimivastaava vastaa ryhmän pedagogiikan suunnittelusta ja toimintasuunnitelman laatimisesta yhdessä ryhmän kasvattajien kanssa. Päiväkodin johtaja varmistaa, että ryhmillä on selkeät tavoitteet ja yhteisesti sovitut toimintatavat ja että toimintaa arvioidaan sovitusti. Arvioimme myös varhaiskasvatussuunnitelman toteutumista vuosittain. Toiminnan suunnittelussa, kehittämisessä ja arvioinnissa huomioimme lasten vasut, ryhmän toimintasuunnitelman, vanhemmilta ja lapsilta saadun palautteen sekä päiväkodin arvot. Toimintasuunnitelma muuntuu ryhmän ja lasten tarpeiden mukaan. Joustava työote ja herkkyys reagoida lasten tarpeisiin tukevat suunnitelmien mukauttamista.
Henkilökuntamme käy kahdesti vuodessa esimiehen kanssa kehityskeskustelut, joissa laadimme tulostavoitteet seuraavalle vuodelle ja seuraamme tavoitteen toteutumista. Keskustelujen avulla varmistamme tavoitteellisen työskentelykulttuurin, arvioimme ammatillista ja pedagogista osaamistamme sekä laadimme henkilökohtaisen kehityssuunnitelman. Tämän lisäksi käymme tiimien kehityskeskustelut, joissa tarkastelemme tiimisopimuksen ja ryhmän toimintasuunnitelman toteutumisesta sekä laadimme ja arvioimme tiimin yhteisen kehitystehtävän. 
Lapsilla ja perheillä on mahdollisuus arvioida toimintaamme lasten vasukeskusteluissa, vanhempainilloissa sekä avoimessa keskustelussa arjessamme. Saamme perheiltä arvion ja palautteen työstämme myös vuosittain asiakastyytyväisyyskyselyssä, jonka tuloksiin perehdymme koko henkilökunnan voimin.



Me Fazerilla haluamme tarjota perheille viiden tähden varhaiskasvatusta! Laadukkuutemme perustuu pedagogiikkaan sekä lasten osallisuuteen ja kiinnostuksenkohteisiin. Yhdessä leikkien ja uutta oppien lapset kehittyvät turvallisessa ympäristössä. Yhteistyössä vanhempien kanssa tuemme lasten kehitystä ja oppimista.
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